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Tactique à Tallin41

Cette séquence tactique inattendue peut survenir très tôt dans l’ouverture – 
généralement avec gain de la qualité à la clé. Illustration avec l’ancien champion du 

monde Mikhail Tal, peut-être le plus grand tacticien de tous les temps.

 XABCDEFGHY
 8r+lw-tk+(
 7zpz-spvp’
 6-+-z-+p+&
 5+-+-z-+-%
 4-+-sP+-+$
 3+-+PVNZ-#
 2PZPWNZLZ"
o 1T-+-M-+R!
 xabcdefghy

41a) Les Noirs jouent
Barcza-Tal, Tallinn 1971

Le magicien de Riga fait une o  re que les 
Blancs ne peuvent pas accepter...

1...Íh3! puisque 2.Íxh3 Ìxf3+ prendrait 
Dame et Roi en fourche  e. Ou 2.0-0 Ìxf3+ 
3.Íxf3 Íxf1 et les Noirs gagnent une Tour 
pour un Fou. 2.Ìfxd4 Íxg2 3.Îg1 exd4 
et les Blancs ont donné une pièce pour un 
pion.

 XABCDEFGHY
 8r+-+k+nt(
 7z-zq+p+p’
 6-z-+p+p+&
 5s-+pZ-+N%
 4-+-Z-+-+$
 3Z-ZQ+-+-#
 2-+P+-ZPZ"
O 1T-V-+RM-!
 xabcdefghy

41b) Les Blancs jouent
Dworakowska-Morkisz, Ch de Pologne par équipe 
2007

Et pourtant, il est possible d’améliorer 
même la version de Tal. Quelle idée fantas-
tique gagne pour les Blancs ?

1.Íh6! Un coup remarquable. Si 1...gxh5, 
2.Íg7 piège la Tour noire, et la réplique à 
1...Ìxh6 est 2.Ìf6+ avec fourche  e royale.
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42a) Les Blancs jouent
Cori Tello-Nakhbaeva
Ch du Monde Jeunes (féminin), Chennai 2011

L’action se déroule-t-elle à l’aile roi ou à 
l’aile dame ? Le sacrifice de Fou n’est pas 
facile à voir.

1.Ía6!. Maintenant, sur 1...Íxa6, les Blancs 
gagnent une pièce par 2.Ìxc6 Ëd7 3.Ìxe7+. 
Les Noirs essayèrent 1...Ìxe5, mais après 
2.Íxb7 Ìg6 3.Íxa8 Ëxa8, c’est la qualité 
qui tombe (Tour contre Fou).

 XABCDEFGHY
 8r+-w-tk+(
 7zl+-vpzp’
 6-zn+-s-+&
 5+-+pS-+-%
 4-+-Z-+-+$
 3+-SL+-+-#
 2PZ-+-ZPZ"
O 1T-VQT-M-!
 xabcdefghy

42b) Les Blancs jouent
Un piège d’ouverture poussé

Le coup 1.Ía6! a trompé bien des forts 
joueurs. Question : comment gagner avec 
les Blancs si les Noirs prennent par 1...
Íxa6 ?

1.Ía6! Íxa6 permet aux Blancs de conclure 
en beauté par 2.Ìxc6 Ëc7 3.Ìxe7+ Ëxe7 
4.Íxf6.

 XABCDEFGHY
 8r+-w-tk+(
 7zl+-vp+p’
 6-zn+psp+&
 5+-+-S-V-%
 4-+-Z-+-W$
 3+-SL+-+-#
 2PZ-+-ZPZ"
O 1T-+-+RM-!
 xabcdefghy

Le piège Ía6 42

Il s’agit moins d’un sacrifi ce que d’une jolie déviation, puisque les Blancs récupèrent 
immédiatement la pièce. Le Fou blanc s’immole sur la case a6 pour saper la défense 

du Cavalier noir sur la case c6.
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L’attraction Tour et Cavalier43

Ces combinaisons d’attraction ont l’avantage de forcer le jeu. Tout d’abord, un sacrifi ce 
de Tour attire la Dame adverse sur la case voulue. Dans un deuxième temps, le Cavalier 

infl ige une fourchette royale sur échec.

 XABCDEFGHY
 8-+-+-t-+(
 7+p+-w-mp’
 6p+-s-+p+&
 5+-+-+p+-%
 4-+-S-+-+$
 3W-+-Z-Z-#
 2P+-+-ZlZ"
O 1+-T-+-M-!
 xabcdefghy

43a) Les Blancs jouent
Lazić-Božanić, Split 2010

Au lieu de reprendre automatiquement le 
Fou par 1.Êxg2, les Blancs jouent un sacri-
 ce d’a  raction avec la Tour.

1.Îc7!. Il faut prendre, sans quoi la Dame, 
clouée sur le Roi, serait perdue. 1...Ëxc7 
2.Ìe6+. La Dame est perdue de toute façon, 
à cause de la fourche  e de Cavalier.

 XABCDEFGHY
 8-+r+-+k+(
 7zp+-+q+p’
 6-t-+-+p+&
 5+Qs-+-T-%
 4-+-z-S-+$
 3+-+-ZP+-#
 2PZ-+-Z-+"
O 1+K+-+-T-!
 xabcdefghy

43b) Les Blancs jouent
Bogdanov-Karpachev, Bad Wiessee 2006

Voyons si tu es capable d’analyser avec 
précision une longue séquence de prises, 
d’échecs et de coups forcés.

1.Îxc5! Îxb5 2.Îxc8+ Êg7 3.Îc7! (regagne 
la Dame) 3...Ëxc7 4.Ìe6+ Êf7 5.Ìxc7 et les 
Blancs, avec une pièce de plus, gagnent. 5...
Îc5 6.Îc1 permet de sauver le Cavalier.
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44a) Les Blancs jouent
Hort-F. Slingerland, Hoogeveen 2006

En cherchant à échanger les Tours, les 
Noirs vont en perdre une à cause d’un 
échec intermédiaire au deuxième coup.

1.Îxc4. Menace 2.Ëxa7+, donc l’échange 
des Dames est forcé. 1...Ëxf2 2.Îc7+! et les 
Noirs abandonnent. En insérant l’échec 
dans la séquence de coups, les Blancs 
sauvent leur Tour et gagnent ; par ex. 2...
Êf8 3.Ìxf2.

 XABCDEFGHY
 8-t-+-+-+(
 7w-+-+-mp’
 6-+-zpsp+&
 5zp+-+-+-%
 4-+rTP+-+$
 3Z-+-+-+P#
 2-ZP+-WP+"
O 1+-+NT-+K!
 xabcdefghy

44b) Les Blancs jouent
Tikkanen-Sv. Pedersen, Borup 2010

Ce  e position dissimule une combinaison 
particulièrement sournoise, qui gagne du 
matériel. Sauras-tu la voir ?

1.Íxe4 Ìxe4 2.Ìe6! et les Noirs aban-
donnent. Si 2...fxe6, alors 3.Îxd7, donc les 
Noirs jouent 2...Îxd1. C’est alors qu’inter-
vient l’échec intermédiaire : 3.Ìxf8+ Íxf8, et 
maintenant seulement 4.Îxd1.

 XABCDEFGHY
 8-+-+-t-+(
 7zp+rvpzk’
 6-+p+-sp+&
 5+-+-+-+-%
 4-+-Sn+-+$
 3+-+-Z-+P#
 2PZL+-ZP+"
O 1+-VR+RM-!
 xabcdefghy

L’art du coup intermédiaire 44

Le coup intermédiaire (la terminologie échiquéenne utilise parfois le mot allemand : 
Zwischenzug) est un coup inattendu – souvent un échec – au beau milieu d’une suite 

de coups très prévisibles, apparemment évidents.


